Al Zentrale Aufnahmepriifung 2024
ZAP 1

Sprachpriifung Deutsch

Name: Vorname:

Prifungsnummer: Kantonsschule:

Allgemeine Hinweise:

¢ Lies den Text auf dem beiliegenden Textblatt sorgféltig durch.
Du brauchst ihn zur Lésung der folgenden Aufgaben.

e Du darfst wahlen, in welcher Reihenfolge du die Aufgaben 16st.

¢ |n den Aufgaben 4, 7, 8, 11, 14 und 15 fihren Rechtschreib- und
Grammatikfehler zu einem Punkteabzug.

e Du hast 45 Minuten Zeit.

Aufgabe 1 Aufgabe 2 Aufgabe 3 Aufgabe 4 Aufgabe 5 Aufgabe 6 Aufgabe 7 Aufgabe 8 Aufgabe 9
1P 1P 2P. 3P 3P 3P 4P. 2P. 3P.

Aufgabe 10 Aufgabe 11 Aufgabe 12 Aufgabe 13 Aufgabe 14 Aufgabe 15 total
5P. 4P. 1P 3P 6P. 5P. (46 P.)

Note







Teil A: Textverstandnis

Aufgabe 1

Die Briicke wird am Anfang (Zeilen 1-8) mit zwei Adjektiven beschrieben, die beide ,,sehr
gross* bedeuten. Notiere die zwei Adjektive.

Total Aufgabe 1: (1)

Aufgabe 2

Begriinde, warum Jans Mutter gemédss dem Text nicht auf die Briicke mitkommt. Vervollstin-
dige dazu den Satz grammatikalisch korrekt mit zwei Wortern. Verdndere die vorgegebenen
Bestandteile des Satzes nicht.

Jans Mutter bleibt auf dem Parkplatz, denn sie leidet

Total Aufgabe 2: (1)
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Aufgabe 3

Jan und sein Vater haben unterschiedliche Griinde fiir die Wanderung.

a. Inden Zeilen 9-11 wird Jans Grund angegeben, die Wanderung zu unternehmen. Formu-
liere seinen Grund.
Die Worter ,,ernst” und ,,gemeinsam® darfst du nicht verwenden.

(H__

b. Inden Zeilen 12 und 13 wird der Grund von Jans Vater angegeben, die Wanderung auf die
Briicke zu unternehmen. Formuliere seinen Grund.
In deiner Antwort miissen die Worter ,,auslassen* und ,,Meisterleistung® vorkommen.

H__

Total Aufgabe 3: (2)
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Aufgabe 4

Auf der Briicke angekommen sieht Jan die tief unter ihm liegende Wasseroberfliche (Sehsinn).
Zusatzlich nimmt er die Situation auf Zeilen 14-22 auch mit anderen Sinnen wahr. Formuliere
in drei vollstindigen Sétzen, was genau Jan mit weiteren Sinnen wahrnimmt. Jeder Sinn und
jedes Beispiel diirfen nur einmal vorkommen.

1.

(H__
2.

(H__
3.

(H__

Total Aufgabe 4: (3)
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Aufgabe 5

Kreuze bei den folgenden Aussagen an, ob sie mit dem Inhalt der Geschichte iibereinstimmen
(v) oder nicht (-). Setze das Kreuz beim Fragezeichen (?), wenn das nicht entschieden werden
kann. Es darf nur ein Kreuz pro Zeile gesetzt werden.

Susan und die Mutter suchen sich auf dem Parkplatz ein schattiges Platzchen.

Jan und sein Vater brauchen eine Stunde fiir den Weg vom Parkplatz bis zum
Scheitel der Briicke.

Jans Vater ist Ingenieur von Beruf.

Jan mag seine Schwester nicht.

Die Briicke fiihrt {iber eine Meerenge.

Jan und sein Vater iiberqueren die Briicke ganz.

Zwischenpunkte:

Total Aufgabe 5: (3)

Aufgabe 6

Im Text verspiirt Jan Angst.

a. Formuliere in eigenen Worten, um welche Angst es sich handelt.

2 __

b. Gib die Zeile an, in welcher Jan diese Angst ausspricht.

Zeile

(H__

Total Aufgabe 6: (3)

Seite 4 von 11







Aufgabe 7
Lies die Zeilen 28 bis 41 nochmals durch. Jan wirkt hier eher wie ein Erwachsener und Jans

Vater eher wie ein Kind. Nenne drei Punkte, die zeigen, dass Jan eher die Rolle eines Erwach-
senen einnimmt. Formuliere jeweils einen vollstindigen Satz.

1. Was Jan tut:

H___
2. Wie Jan aussieht:

H___
3.  Woriber Jan nachdenkt:

2)___

Total Aufgabe 7: (4)

Seite 5 von 11






Aufgabe 8

Jan und sein Vater erleben auf der Briicke einen «endlosen Augenblick unerwarteten Gliicks»
(Z. 35-36). Erklére in einem vollstdndigen Satz, was sie so gliicklich macht.

Total Aufgabe 8: (2)

Aufgabe 9

Als Jan und der Vater wieder zuriick auf dem Parkplatz sind, antwortet Jan auf die Frage der
Mutter, was sie auf der Briicke so lange getan hitten, mit einem verschmitzten Grinsen.

In der Tabelle unten findest du Erkldrungen fiir dieses verschmitzte Grinsen. Kreuze an: Wel-
che Erkldrungen treffen zu (R fiir richtig), welche nicht (F fiir falsch)?

Falsch gesetzte Kreuze geben Abzug. Das Auslassen einer Antwort fiihrt zu keinem Abzug.
Setze nur ein Kreuz pro Zeile.

Jans verschmitztes Grinsen driickt aus, ... R F

.. dass Jan sich tiber das Wiedersehen mit der Mutter freut.

.. dass Jan erleichtert ist, unverletzt wieder zuriick zu sein.

.. dass Jan ganz bewusst nicht erzihlt, was er mit dem Vater erlebt hat.

.. dass Jan die Antwort des Vaters absichtlich nicht klarer ausformuliert.

.. dass Jan die imposante Briicke gefallen hat.

.. dass Jan der Mutter absichtlich etwas vorenthilt.

Zwischenpunkte:

Total Aufgabe 9: (3)
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Aufgabe 10

In jedem Satz ist ein Ausdruck fett hervorgehoben. Unter dem Satz finden sich fiinf Ausdriicke.
Vier davon sind Synonyme des fett gedruckten Ausdrucks. Ein Ausdruck passt nicht. Streiche
nur diesen einen unpassenden Ausdruck durch. Deine Losungen miissen inhaltlich zum Text
passen.

a. Der Balkon bedeutete fiir die Mutter mehr Stress als Erholung. (Z. 4-5)
Zeitdruck
Belastung
Anspannung
Miihsal
Strapaze

b. Der Ausflug auf die Briicke kam nicht in Frage fiir sie. (Z. 5)
kam nicht in Betracht
war kein Thema
war undenkbar
war fraglich
war ausgeschlossen

c. «Ich bin dabei!», sagte er deswegen. (Z. 12)
Ich komme mit!
Ich bin titig!
Ich nehme teil!
Ich ziehe mit!
Ich bin mit von der Partie!

d. Aber Jan hielt ihn fest im Klammergriff. (Z. 34-35)
sicher
eisern
entschlossen
entschieden
brutal

e. «Was habt ihr da oben so lang gemacht?», fragte sie ihren Mann gereizt. (Z. 45-46)
missgelaunt
lustlos
ungehalten
missmutig
miirrisch

Total Aufgabe 10: (5)
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Teil B: Sprachbetrachtung

Aufgabe 11

Bilde ausgehend vom Wortstamm (Stamm-Morphem) der fett gedruckten Worter ein neues
Wort aus derselben Wortfamilie, das in die Liicke passt. Es darf nur ein einziges Wort pro Lii-
cke eingesetzt werden. Die Bedeutung des rechten Satzes muss mit der des linken Satzes tiber-
einstimmen. Der Liickentext darf nicht verdndert werden.

Er hatte dem Urlaub mit den Eltern zuge- Fiir den Urlaub mit den Eltern hatte er seine

stimmt. gegeben.

Mit einem gewissen
Jan rief seinem Vater iibermiitig zu, dass
er runterspringen wollte.

rief Jan seinem

Vater zu, dass er runterspringen wollte.

Manchmal geht man zu grosse

Manchmal will man zu viel riskieren. )
ein.

Der Vater gab seinen gespielten Wider- Der Vater tat nicht mehr so, als ob er

stand auf. wirde.

Es ergriff ihn ein berauschendes Gefiihl Er Spiirte die Weite und die Freiheit wie in

von Weite und Freiheit. einem

orthografisch korrekte Formen:

Total Aufgabe 11: (4)
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Aufgabe 12

Lies die Zeilen 12 und 13 noch einmal. Erklare, was sich inhaltlich verdandert, wenn du ,,der
auf Zeile 13 durch ,,er* ersetzt. Ergéinze dazu den Satzanfang.

Wenn ,,der durch ,,er* ersetzt wird,

Total Aufgabe 12: (1)

Aufgabe 13

Kreuze an, ob es sich bei den fett gedruckten Wortern um Nomen, Verben oder Adjektive han-
delt. Falls sie zu keiner dieser Wortarten gehoren, setzt du das Kreuz bei «nichts davony.
Es darf nur ein Kreuz pro Zeile gesetzt werden.

nichts

Nomen | Verb | Adjektiv
davon

ALS DIE BEIDEN ANTROTTETEN,
SPRANG SIE AUF.

JAN NAHM DAS BEBEN DER BRUCKE
WAHR.

WENN DU MAL NICHT MEHR DA BIST,
WIRD EIN LOCH IN MEINEM LEBEN
SEIN.

WAS HABT IHR DA OBEN HEUTE GE-
MACHT?

DIE PFEILER STACHEN REGELRECHT IN
DEN HIMMEL.

Zwischenpunkte:

Total Aufgabe 13: (3)
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Aufgabe 14

Jeder der folgenden Sétze weist genau einen Fehler auf. Korrigiere diesen Fehler jeweils, in-
dem du ihn durchstreichst und die richtige Losung iiber den Fehler schreibst.
Korrigiere pro Satz nur einen Fehler.

a. Jan und sein Vater sind zuerst nicht sicher, dass die Briicke tatsidchlich so hoch ist.

b. Jan erschrak den Vater, als er ihn plotzlich von hinten packte.

c. Die Mutter empfahl: «Ihr nehmt besser einen Rucksack, daran tragt ihr nicht so schwer.»

d. «Was hat denn so lange gedauert.», norgelte Jans Schwester.

e. Wenn einem technische Grosstaten interessieren, besichtigt man diese stets gerne.

f. Der Vater wire gerne noch hocher hinaufgestiegen, um die Aussicht zu bewundern.

Total Aufgabe 14: (6)
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Aufgabe 15

Schreibe die folgenden Sitze in die verlangten Zeitformen um.
Du musst die Sitze jeweils vollstindig abschreiben.

a. Staunend nahm Jan den Larm wahr, wihrend die Lastwagen vorbeifuhren.

Perfekt:

2 _
b. Jan umgriff seinen Vater.
Prasens:
(H__
c. Der Vater wand sich aus Jans Armen und drehte sich zu thm um.
Perfekt:
2 _

Total Aufgabe 15: (5)
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